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:J{iron, 
Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al 

Eparhiei Bucureştilor, Mitropolit al Ungro
Vlahiei, Patriarh al României. 

Cetitorilor şi celor ce vor asculta această 
scrisoare pastorală, har şi pace dela Cel-de
sus, iară dela Noi doriri de bine şi sănătate. 

,,Pace Vouă" (Ioan XX. 19) 

lubitii Mei fii duhovniceşti, 

După înviere, Mântuitorul s'a arătat 
celor unsprezece ucenici ai Săi, grarn
du-le, îndznte de orice, cuvântul „Pace 
vouă". 

Dumnezeescul Invăţător ştia bine, câtă 
nevoie aveau inimile lor în a.cele clipe de 
pace. 

In adevăr, întâmplările jalnice din zilele 
patimilor şi mai ales cruzimea răstignirii 
Domnului pe cruce ii tulburase atât de mult, 
încât rămăseseră sguduiţi până îrz adâncul 
sufletului. 

Amarul durerii şi al suferinţei îl sim-

fiseră cu atât mai lare, cu cât Mântuitorul 
Iisus - cât au umblat cu ei pe pământ şi 
ia învăţat - deşteptase şi sporise nădej
dea lor într' atâta, în cât se simteau chiar 

' pe pragul vieţii veşnice, plini de mângâere, 
de mulţumire şi cu nădejdea mântuirii prin 
harul şi ajutorul Lui. 

Cele câteva zile de tristetă le arsese 
într' atât inimile - aşa de lnjlorite şi pri
soselnic revărsate până atunci, - încât le 
secase nu numai isvorul lacrămilor plânse, 
ci şi isvorul nădejdii, ce o clipă se ară
tase mai pre sus de orice nădejde ome
nească. 

Dar iată acelaş „pace vouă", care altă, 
datd potolise valurile mării şi alungase 
demoni, răsună asupra Ucenicilor ca foş
netele de apă limpede, ce coboară din sân 
de munte pentru a da viaţă câmpiilor şi 
a le face să dea rod. 

Ucenicii îi aud glasul, ii sorb şi simţesc 
iarăş val de viaţă nouă, împrospătându-le 
inimile. 

„Pace vouă"! - le-a zis Domnul înviat 
din morţi, şi ei s'au bucurat cu bucuria, 
pe cari nimeni nu va mai lua-o dela ei. 

* 
Aceleaşi suferinţe, ca şi ale apostolilor 

de odinioară vi le-a redeşteptat în suflete 
şi vouă amintirea patimilor şi a răstignirii, 
pe cari Biserica Noastră an de an le ser
bează în slujbele sale de dinaintea Sfin
telor Paşti. 

Deci nimic mai de lipsă pentru noi toţi, 
ca şi Eu să încep cu „pace vouă" cu
vântul Meu către voi în această zi mare, 
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în care Sf. Noastră Biserică se îmbracă 
în haina luminii şi înalţă către Cel-atot-pu
ternic cântări de bucurie, dorind ca si în 
sufletele voastre învierea Domnului s'ă a
ducă pace, linişte, mângâere, nădejde, iar 
această pace să rodească bucurie şi viaţă 
nouă. 

Iubiţi fii sufleteşti! 
Trăim zile de pace, pe care Domnul să 

le prelungească în nes/ ârşit spre binele 
tuturor popoarelor. la hotare e linişte; şi 
fiecare creştin se găseşte la vatra sa, slo 
bod să-si chivernisească cât mai bine si 
mai înţelepţeşte g<,spodăria. Aceasta însă 
e pacea popoare/nr, care nu presupune 
totdeauna şi în toate cazurile şi pacea fie
cărui creştin luat a parte. E pace la ho
tare si liniste in lară; dar aceasta insem
neazd numai o pdrticică de pace, cât timp 
pacea Mântuitorului nu se găseşte în fie
care suflet creştin. 

Aceasta nu-i pace, nu-i bucurie deplină. 
Căci pacea ce ne înconjoară din afară, 

adică pacea dintre oameni, nu se poate 
clădi pe singuratice suflete turburate, pline 
de ură, patimi, pe suflete descurajate sau 
cari scormonesc si furbură linistea dintre 
oameni prin defăimarea rânduelilor lăsate 
de Dumnezeu spre binele tuturor. 

Pacea adevărată şi roditoare porneşte 
din pacea lăuntrică a fiecăr.ui suflet. 

Şi cine poate să dea sufletului omenesc 
această pace? Cine, decât Hristos cel ce 
a înviat din morii?.... Cât de întristate 
erau sufletele apostoli/or! Şi cât de bine
cuvântată era pricina întristării lor su
/feteşti! 

In ziua răstignirii, ei pierduseră doar 
pe Domnul şi stăpânul vieţii lor, alături 
de cari trăiseră clipe de ridicare deasupra 
sbuciumului vieţii şi de înfrăţire cu îngerii 
cerului. 

In mintea apostolilor era limpede a
cest lucru şi nici nu căutau mângâere de
cât în răspunsul, pe care-l aşteptau de la 
Dumnezeu. · 
Dacă astăzi sunt mulţi creştini, cari 

n'au pacea sufletească, pricina adevărată 
e tot aceasta, că vrăjmaşul pe unii i-a fă
cut să uite pe Dumnezeu şi învăţăturile 
lui, pe alţii i-a despărţit de Domnul şi 
de slujitorii lui, împingându-i pe căi ră
tăcite. 

Le-a răpit inimii pe însuşi Dumnezeu, 

iar ei nu simtes: si nu observă acest lu
cru, ci din co'ntră · caută linişte în dobân
direa uwr bunuri trecătoare şi neputin
cioase în a le da pacea cea adevărată. 

Deci, iubiţilor, dacă voiţi să se sălăş
luiască in sufletele voastre pacea deplină, 
intoarceti-vă ochii către Dumnezeu. 

I ndep'ărtarea voastră de Domnul e ade
vărata cauză a sbuciumului sufletesc, iar re
dobâ11direa lui aduce pace şi s:rnătate 
binecuvântată. 

El a biruit moartea. Cum dar nu va bi
rui lucrurile mortii, dintre care cel dintâi 
e tristeţea şi descurajarea? Hristos a în
viat din morţi şi prin asta a redat sufle
/or credincioase lui încrederea irz slujitorii 
şi ucenicii Domnului ; şi pe urma propo
veduirilor lor, plină de iubire, urmează 
pacea şi mulţumirea. 

Tocmai acwstă liniştire a sufletelor, lor 
ne dovedeşte că pacea Domnului, ir_zviat din 
morţi, a rodit în sufletele ucenicilor bucurie, 
după cum ne spune sf. evanghelist: 

„ Si s' au bucurat ucenicii, văzând că este 
Domnul" (Ioan XX, 22). 

Precum pacea Mântuitorului se deose
beşte de tot ceiace se numeşte pace ome-· 
nească, prin conţinutul ei dumnezeesc şi 
sfinţitor, tot astfel bucuria, rodită de ea, 
nu mai are nimic de a /ace cu bucuria 
ce-ţi dau lucrurile pământeşti, oricât de 
preţioase ar fi ele. Bucuria isvorită din 
puterea cuvintelor Domnului e o bucurie 
supaioară, care priveşte bunătăţile cereşti, 
ce se pol revărsa asupra noastră pe urma 
Invierii Domnului. Bucuria aceasta a În
tărit pe apostoli şi pe credincioşi în con
vingerea, că cel deunăzi răstignit, iar 
acum lnviat, este Fiul lui Dumnezeu, si 
învătături/e lui -- dacă le vom urma _'._ 
ne vor scoate şi pe noi din moartea pă
catelor şi ne vor deschide porţile putin
ţei de a duce o viaţă creştinească, supe
rioară, care ne va purta pe calea mân-
tuirii. · 

De aceia, iubiţii Mei fii duhovniceşti, 
ascu/iaţi vestea cea nouă pe care v' o face 
ziua cea mare a Invierii Domnului; bucu
rati- vă că Domnul a înviat; puneti la inimă , , 
cuvintele din frumoasa cântare de la înviere 
a sfintei noastre Biserici: 

„Ziua învierii, noroade să ne bucurăm 
şi unul pe altul să îmbrăţişem". 

Deschideţi largi porţile sufletului, ca să 
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intre Domnul slavei, căci „bucuria trupului'' 
după cuvântul înţeleptului, ,,periciune este 
sufletului". 

Bucurati-vă, cu bucurie duhovnicească; 
nimeni sd nu fie întristat în ziua aceasta 
- cum indemna Sf. Ioan Hrisostom; căci 
toţi au părtăşie la masa duhovnicească a 
Mântuitorului înviat din morii. 

Şi, în casa Domnului - a'dunaţi la ru
giiciune-să zicem împreună cu Apostolul 
Petru: ,,Binecuvântat fie Dumnezeu şi Ta
tăl Dumnezeului nostru Iisus Hristos, ca
rele după marea mila sa şi prin învierea 
lui Iisus Hristos din morii, ne a născut 
pe noi din nou spre nădejde ~ie" (I. c. I. v. 3). 

Vedeţ;, iubiţii Mei fii duhovniceşti, ce 
zări lumi'noase deschide sufletelor ome
nesti vestirea învierii! Intr' adevăr, învierea 
D;mnului inseamnă viaţă nouă, viaţă de 
credinţă neclintită în puterea lui Dumnc
.zeu, de iubire curată şi cuget deschis faţă 
de aproapele. 

Deci după ce în cursul Sf. Post ne-am 
„curăţit simţirile" prin pocăinţă, adică 
părerea de rău de păcatele făcute, prin 
mărturisirea lor in faţa cucernicului du
hovnir, prin sfânta împărtăşanie sau cu
minicătură, - care, ca un foc curăţitor, a 
ars întinăciunea păcatelor si ne-a cură/ii 

' I sufletu/.· - să ne năzuim a-l păstra in 
această curătenie de aci înainte. Căci numai 
cu această 'hotărîre puternică in suflet, 
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sfintele Paşti, adică învierea Domnului, va 
fi pentru noi acel praznic. despre care 
cântarea bisericească zice: .,,Paştile care 
sfinţesc pe toţi credincioşii-', adică ne a
proprie de sfinţenia Dom,zului înviat. 

Nu încetaţi nici o clipă a împlini a
ceastă povaţă şi fiţi irzcredinţaţi, că Dum
nezeu va binecuvnta osteneala voastră fă
cută intru rugăciune smerită, cu binecu
vântarea păcii lui, di!l care va rodi 
adevărata bucurie şi începutul unei vieţi 
nouă, cu insărcinări primite dela Domnul 
şi împlinite spre binele şi mântuirea voa
stră. 

In această nâdejde mă rog şi Eu pen
tru voi - Î.11 această zi de mare praznic 
al păcii, al iubirii şi al iertării-folosind 
cuvmtele apostolului Pavel şi zicând: ,, Dum
nezeul păcii, cel ce prin sângele veşnicului 
legământ a sculat din morţi pe Păstorul 
cel mare al oilor, pe Domnul nostru 
Iisus,- să vă întărească în orice lucru 
bun ca să faceţi voia lui, şi să lucreze 
i1z voi ceiace este bine plăcut în faţa lui, 
prin Iisus Hristos, căruia fie slavă in vecii 
vecilor. Amin". (Evrei Xlll, 20-21). 

Cu patriarhiceşti bine cuvântări, al vo
stru de bine voitor, 

Bucureşti, Sfintele Paşti 1929. 

MIRON 
Patriarh. 

CATEHISM ORTODOX CONTRA SECTANŢILOR 
Ediţia SL Sinod bulgar 

de Bogoliubov-Kalnev 

·CAP IV. 

Despre legătura dintre biserica pămâritească 
şi cerească. 

§ 1. Despre proslăvirea sfinţilor 
· în rugăciune. 

Intrebare. Biserica, întemeiată de Domnul 
pentru mântuirea noastră există ea singu
ratecă pe pământ ? 

Răspuns. Nu!. Ea este întărită din belşug 
de către Sf. Duh (Ioan. 14: I 6, 26), şi se 
găseşte în cea mai strânsă comunicare cu 
biserica cerească. 

lntrebare. Din cine se compune biserica 
cerească? 

Răspuns. Este compusă din cetele înge
reşti şi din sufletele drepţilor cari au atins 
desăvârşirea. Domnul însuşi este capul ei. 
In epistola apostolicească s'a zis creştinilor: 
.,, V'a/i apropiat de muntele Sionului şi de ce
tatea Dumnezeului celui viu, de Ierusalimul cel 
ceresc şi de zeci de mii de ingeri slăvltori, Şi 

de adunarea celor intâi născuţi cart sunt scrişi 
tn ceruri şi de Dumnezeu, judecătorul tuturor, 
şi de duhurile drepţilor celor desăvârşiţi" (Evr, 
I2: 22, 23). 
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Jntrebare. Ce legătură uneşte biserica pă
mântească cu cea cerească? 

Răspuns. Legătura, ce uneşte ambele bi
serici, este rugăciunea cu credinţă, întărită 
de simţământul iubirei reciproce. Această 
iubire, după învăţătura Apostolului, ,,nu piere 
niciodatău. (1 Cor. 13: 8)-

Intrebare. In ce anume se manifestă m
birea bisericii pământeşte faţă de cea ce
rească şi invers? 

Răspuns. Din partea noastră iubirea se 
exprimă în proslăvire şi rugăciuni p~ cari le 
înălţăm către sfinţi, pomenind vieţile lor 
(Evr. r 3 : 7 ). Din partea bisericii cereşti 
iubirea faţă de noi se exprimă în ajutor şi 
mijlocire în faţa lui Dumnezeu, pentru noi. 

Intrebare. De unde vedem aceasta? 
Răspuns. Lucrul acesta reiese din Biblie. 

In cartea 1 ui Sirah se spune, că chiar bi
serica evreiască veche a dat laudă drepţilor 
din ceruri (Sirah 44: 14). O atare laudă sau 
cinste a adus Iisus N avi îngerului înaintea 
zidurilor Ierihonului. Iar fiii proorocului 
au preamărit deasemenea pe Sf. prooroc 
Elisei cu venerarea lor (4 Impărcţi 1: 15) 
într'o împrejurare din viaţa lui pământească. 

In Noul Testament, Domnul a zis despre 
apostoli: ,,şi slava pe care (Tatăl) mi-a dat o, 
le-am dat-o lor" (Ioan 17: 22, 26). Pentru 
acest motiv Pavel şi Sila nu au osândit pe 
temnicer când acesta, în tremur religios, a 
căzut la picioarele lor (Fapt r6: 29; com
pară Luca 5 : 8)-

J ntrebare. De ce apostolul Petru, şi înge
rul au oprit să li se închine, lucru scris în 
Faptele Ap. şi în Apocalips (Fapt. ro: 25, 
26; comp. Apoc. 22: 8, 9)? 

Răspuns. Fiindcă închinarea lui Corneliu 
în faţa ap. Petru şi a Sf. Ioan Teologul 
în faţa îngerului era ceva aproape de în
dumnezeire. Apostolul Petru şi îngerul au 
arătat tocmai acest lucru când au oprit să 
li se „închin.eu.. Ca oamenii să îndumneze
iască făpturile - lucrul acesta este protivnic 
primei porunci din ,,Decalog". Când însă 
sfinţii bărbaţi au adus îngerilor şi celor 
plăcuţi lui Dumnezeu - numai „închină
ciunea de venerare" - aşa precum li se 
cuvjne - nu au fost osândiţi nici decum 
de Cuvântul lui Dumnezeu. In felul acesta, 
Iisus Navi s'a porsternat îngerului în faţa 
porţilor Ierihonului(Iisus Navi 5: 14-15): 
fiii prorocului au căzut înaintea lui Elisei 
(4 Regi 2: 15) şi nu au fost osândiţi. 

Intrebare. Din ce pricină creştinii ortodocşi 
preamăresc pre Maica lui Dumnezeu, o 
numesc Născătoare de Dumnezeu, ,, Impă
răteasa Cerească u. şi ţin, în cinstea ei, multe 
sărbători? 

Răspuns. Deoarece dreapta Elisabeta, îna
inte de noi, a numit pe Fecioara Mari~ 
„Maica Domnului" (Luca 1: 43). Ba şi mai 
înainte, prorocul Isaia a prezis, că „Fecioara 
va naşte pe Eman.oii"' adecă va fi Născă
toare de Dumnezeu deoarece cuvântul ebre
esc Eman.oii însemnează în româneşte: ,,cu 
noi este Dumnezeu" (Isaia 7: 14). Ingerul, 
în ziua Bunei-Vestiri, a zis sfintei Fecioare:· 
„Bucură-te ceea ce eşti plină de dar! ..... Bine 
cuvântată eşti tu intre femei" (Luca 1 : 2g). 
Atunci, Maica lui Dumnezeu a înştiinţat 
proorocind: că, iată, de acum mă vor ferici 
toate neamurile" (Luca 1: 43). Noi numim 
pe Maica lui Dumnezeu „ Impărăteasa Ce
rească·•, Prea-Curata-fiindcă aşa se spune 
desprea ea în cuvântul lui Dumnezeu: 
,, Impărăteasa va sta de-a dreapta (lui Dum
nezeu-Hristos) în aur de Ofir". Domnul nos
tru, în momentul de faţă este în cer (Marc. 
16: 19) ca împărat. Cu El petrece şi Maica 
Lui. De aceea este ea Impărăteasă. De aceea 
,,numele ei se pomeneşte în toate neamu
rile"; de aceea o slăvesc popoarele „în vecii 
veciloru. (Psalm 45: 3-17). O numim şi 
este „Prea-Curată" deoarece în ziua Bunei
Vestiri, când după exterior era socotită ca 
fiind căsătorită, spuse îngerului: ,,nu ştiu 
de bărbat" (Luca 1 ; 34, comp. Isaia 7: r 4). 

____ ........,.._.. 

§ 2. De ce chemăm pe sfinţi în rugăciunile 
noastre? 

Intrebare. De ce chemăm pe sfinţi în 
rugăciunile noastre? 

Răspuns. Deoarece avem nevoe întotdea
una de ajutorul lor şi credem, că „mult 
poate rugăciunea sârguincioasă a dreptuluiu. 
(Iac. 5 : 16 ; r Petr. 3 : 12 ). In această cre
dinţă ne întăreşte chiar Dumnezeu. Cândva 
ne-a poruncit să ne rugăm sfinţilor. El a 
zis prietenilor lui Iov: mergeţi la robul meu 
Jov.... şi robul meu Jov se va ruga pentru voi, 
deoarece numai mulţumită lui nu vă voi 
face după nebunia voastră" (Iov 42: g; comp. 
Fac. 20: 7). 

Jntrebare. Această poruncă Dumnezeiască 
vorbeşte despre rugăciunile oamenilor cari 
sunt vii după trup; pot oare creştinii s'o 
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aplice când vine vorba să se roage drep
ţilor răposaţi (cu trupul)? 

Răspuns. Da. După cuvintele lui Hristos: 
„Dumnezeu nu este Dumnezeul morţilor, ci al 
viilor, căci toţi sunt vii în elu. (Luca 20: 38), 
Insemnează, că după moartea trupurilor, 
drepţii nu dispar fără urmă în faţa lui 
Dumnezeu. Ei trăesc întotdeaunea cu duhul 
şi îl preamăresc cu rugăciunile lor (Apoc. 
5: 9). De aceea drepţii şi după moarte pot 
să se roage pentru ei şi pentru noi -- oa
meni trecători. Aşa s'au rugat „sufletele 
celor asupriţi pentru Cuvântul lui Dumne
zeu u., zicând: ,, Până când, Stăpâne sfinte şi 
adevărate, nu vei judeca şi nu vei răzbuna 
sângele nostru faţă de cei ce locuesc pe pă
mânt? (Apoc. 6; 9, 10). ,,Nu judeca", adecă 
nu arăta în mod definitiv adevărul Tău pe 
pământ până ce nu se vor mântui creştinii 
(Vezi Apoc. 8: 3, 4). 

Intrebare. Oamenii 1 ui Dumnezeu chemat
au ei oare în rugăciunile lor, pe sfinţii 
bine-plăcuţi lui Dumnezeu după moartea 
trupească a acestora din urmă? 

Răspuns. Da. In Biblie, obiceiul acesta 
este înfăţişat ascuns, - în expresii cari au 
nevoe de explicaţiuni. Dar pentru acest 
lucru există pricini. In Vechiul Testament, 
până la Hristos, drepţii cerului nu au fost 
încă preamăriţi şi s'au găsit provizoriu, ca 
în temniţă (1 Petru. 3: 19); iar cărţile Noului 
Testament au fost scrise de primii „Zidi
toriu. ai bisericii - de apostoli. Lucru foarte 
firesc: întreaga 1 or atenţiune este îndreptată 
spre Hristos cu toate că aveau în mare 
cinste pe drepţii cei vechi (Evr. cap. 11 ). 
Cu toate acestea vedem din Biblie de pildă, 
că proorocul Moisi s'a rugat: ,, Pomeneşte 
(Doamne) pe Avram, Isac, Israel" .... (Esire 
32: 13 vezi Ier. 15: 1). Reiese, -din aceste 
cuvinte, că Moise-mărturiseşte marea însem
nătate a patriarhilor în faţa lui Dumnezeu. 
Cu pomenirea lor în rugăciunea sa, Moise 
face oarecum pe Avram, pe Isac, pe Iacob, 
mijlocitorii săi şi ajutători în faţa lui Dum
nezeu (Isaia 43: 27). In vechime, credincioşii 
au fost pătrunşi tocmai de conştiinţa, că 
sfinţii după moartea lor trupească se roagă, 
într'adevăr, pentru noi. Aşa au crezut iudeii 
pioşi. Primii preoţi Onia şi Ieremia, amân
doi morţi trupeşte, s'au rugat pentru poporul 
ebreu (2 Mac. 15: 14). 

In Noul Testament sufletele drepţilor 
asupriţi se roagă pentru creştini (Apoc. 6 :10), 
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iar îngerii ridică rugăciunile lor la tronul 
Dumnezeesc (Apoc. 8 : 3, 4), fiindcă ei păzesc 
pe cei credincioşi ajutându-le să săvârşească 
mântuirea lor (Ps. 34 : 9; Evr. I: 14). 

lntrebare. De unde se vede, deosebit de 
clar, că în biserica creştină străveche cre
dincioşii au chemat în rugăciunile lor pe 
sfinţii morţi cu trupul ? 

Răspuns. Lucrul acesta se vede clar din 
primele liturghii creştine, ce îşi trag origina 
de la apostolii Iacob, Petru şi evanghelistul 
Marcu şi tot aşa - din inscripţiile de pe 
morminte, găsite în catacombe, de pildă, la 
mormântul lui Aticus. In liturghii - după 
cum se poate convinge ori care om cult, 
sfinţii nu numai că au fost preamăriţi cu 
cântări, dar au fost chemaţi de credincioşi 
şi într'ajutor. Creştinii au cerut ajutor prin 
rugăciune, de cele mai multe, ori dela Sf. 
Fecioara Maria pentru a se împlini cele 
spuse despre ea, de psalmist : ,, Pica Tirului, 
şi cele mai bogate din popor se vor ruga feţei 

ei". (Psalm 45: 12). · Şi Sf. Fecioară ajută 
acelora cari cer ajutorul ei - fapt ce se 
vede din Evanghelie (comp. Ioan cap. 2). 

Intrebare. Dar cum pot sfinţii şi Maica 
Domnului să mijlocească înaintea lui Dum
nezeu cu rugăciune când creştinii au Un mij
locitor - Hristos (1 Timot. 2: 5)? 

Răspuns. Cu sânge numai Un Domn mij
loceşte pentru lumea păcătoasă; mijlocitori 
cu rugăciune însă avem mulţi, după cum a 
zis Apostolul: ,,prin rugăciunea multora, mulţi 
să adur,ă mulţămită lui Dumnezeu pentru naiu. 
(2 Cor. I: II. Isaia 43: ~7). Numai în acest 
sens numesc ortodocşii şi pe Maica lui Dum
nezeu - ,,mijlocitoarea loru. o nădejdie, 
adecă cea mai puternică apărătoare a lor 
în faţa 1 ui Hristos. 

lntrebare. In ce chip ascultă sfinţii rugă
ciunile noastre ? 

Răspuns. Ne ascultă nu cu puterea lor, 
ci datorită milostivirei lui Dumnezeu. Iar 
la Dumnezeu toate sunt cu putinţă credin
cioşilor (Mat. 19: 26). Exemple din viaţa 
proorocului orb Ahia şi a proorocului Elisei 
întăresc acest adevăr. Proorocul Ahia deşi 
orb - dar luminat de Duhul Dumnezeesc, 
a cunoscut pe soţia lui Ieroboam, venită la 
el (1 Impăraţi 14: 4-6). Proorocul Elisei 
a ştiut despre ceeace făcuseră slugile lui 
Sirieni I or şi lui Ghehazi ( 2 Im p. 5 : 2 5 · 2 7; 
6:g-12). 
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Despre venerarea moaştelor sfinţilor 
bine-plăcuţi Domnului. 

Jntrebare. Ce se numeşte sfintele moaşte 
în Biserica Ortodoxă? 

Răspuns. Numim moaşte tot felul de ră
măşiţe de ale sfinţilor, neputrezite: oase, 
capete, peri, picioare, mâini şi uneori cor
puri întregi, prin care Domnul - cu mi
nuni - se preamăreşte în biserica sa. 

Jntrebare. Cum se poate să existe corpuri 
neputrezite când Dumnezeu a zis primului 
om : ,,pământ eşti şi în pământ te vei întoarce" 
(Fac. 3: 19)? 

Răspuns. Dumnezeu a manifestat această 
dorinţă lui Adam după căderea în păcat. 
La facerea lumei Dumnezeu nu a creiat 
moarte (Inţelep. lui Solomon 2: 23, 24). De 
aceea, datorită voinţei speciale a lui Dum
nezeu, corpurile unor drepţi, cu toate că 
după legile firei trebue să fie expuse des
compunerei, totuşi nu putrezesc nici decum. 
Se poate întâmpla ca o parte din mâini sau 
din picioare să se prefacă în ţărână; se poate 
ca să se despartă anumite membre din corp, 
dar sfântul trup se păstrează uneori aproape 
intreg nedescompus. 

Intrebare. Se aminteşte oare în Biblie 
despre moaştele neputrezite ale sfinţilor? 

Răspuns. Se aminteşte. Aşa au fost 11 oasele" 
(2 Imp. 13: 21) sau după expresia lui Sirah 
- ,,corpul'' lui Elisei (Sirah 48: 1, 14). 

In Noul Testament stă scris: ,,Mormintele 
se deschiseseră şi multe trupuri ale sfinţilor 

adormiţi se sculară" (Mat. 27: 52). 
lntrebare. In ce raport stă mărturia evan

ghelică despre „trupurile" înviate ale sfin
ţilor cu moaştele? 

Răspuns. După cuvintele apostolului, toţi 
oamenii „se seamănă întru stricăciune" (1 
Cor. 15: 42), toţi sunt prefăcuţi, pe cale fi. 
rească, în ţărână (Fac. 3: 19 ). Această ţă
rână se va îmbrăca întru nestricăciune ( 1 Cor. 
15: 43) la judecata de apoi a Domnului. 
E de remarcat faptul, că Ev. Matei vorbeşte 
despre învierea corpurilor sfinţilor înainte de 
învierea obştească. Evanghelistul nu vorbeşte 
despre învierea ţărânei, ci despre co,purile 
sfinţilor. Insemnează cu probabilitate că 
putem să presupunem că cele mai mici 
părticele din aceste corpuri au stat în pă
mânt neputrezite după cum au fost găsite 
în biserica creştină moaştele proorocului 
Isaia, Ieremia, Obadia, Zaharia. Aceştia, odată 
cu noua lor apariţie pe pământ au mărtu-

risit despre dumnezeirea Domnului nostru 
Iisus Hristos. 

Jntrebare. Ce putere au moaştele sfinţilor? 
Răspuns. Judecate în sine nu au nici o 

putere. Cu atotputernicia lui Dumnezeu însă, 
din moaştele sfinţilor pot apărea minuni şi 
vindecări, ca din „trupul" 1 ui Elisei ( 2 Im p. 
l 3: 201 2 I). 

In Noul Testament, acest adevăr nu pre
zintă niciun fel de îndoială. Din Fapt 
Apostolilor se ştie, că chiar ştergarele sau 
piste1cele lui Pavel aveau puterea de a face 
minuni: când le puneau asupra bolnavilor 
,,boalele se depărtau de ei" (Fapt. 19:12). 
Cu atât mai mult, după voinţa lui Dum
nezeu, pot avea loc minuni -pentru folosul 
spiritual al credincioşilor - din moaştele 
sfinţilor, ca unii ce au fost biserici ale Sf. 
Duh (1 Cor. 16: 19); Fapt. 5: 15). 

Intrebare. Trebue oare să venerăm moaş
tele sfinţilor? 

Răspuns. In Vechiul Testament, se con
struiau - deasupra lor - morminte şi mo
numente pentru prea mărirea lor (2 Imp. 
23: 17, 13). Domnul Iisus, vorbind de acest 
lucru nu osândeşte pe ziditor (Mat. 23 : 19-
3 r ). In felul acesta, biserica ortodoxă feri
ceşte sau venerează moaştele sfinţilor prea
mărind cu aceasta amintirea prietenilor lui 
Dumnezeu (Iorn 15: 14; 14 23). 

Jntrebare. Ce mărturii ne-au lăsat trecutul 
creştin despre venerarea moaştelor? 

Răspuns. Cele mai felurite mărturii. In 
trecut creştinii adunau cu piozitate rămăşi
ţele sfinţilor - de pildă moaştele Sf. Ig
natie Purtătorul de Dumnezeu şi Policarp. 
In secolul al douilea au construit deasupra 
lor biserici şi altare. Sf. Ciril al Ierusali
mului zice: ,, Nu numai sufletele sfinţilor 
sunt vrednice de venerare, ci şi corpurile lor 
în cari există o oarecare putere şi tărie: mor
tul care a fost pus în mormântul lui Elisei 
atingându-se de trupul proorocului a înviat". 

Tot astfel vorbeste şi Sf. Efrem Sirul : 
,,Sfintele moaşte au întotde,:,,una harul să
vârşirei de minuni al Sf. Duh". Pentru a
cest motiv, sinodul din Gangra - în · pra
vila 19, osândeşte straşnic pe acei eretici 
cari spurcau locurile în cari odihneau moaş
tele sfinţilor mucenici. Această osândă se 
răsfrânge şi asupra tuturor sectanţilor noştri 
cari bârfesc: moaştele sfinţilor şi pe cei cari 
le venerează. 

Traducere de Pr. ST. ILIESCU, 
Misionar. 
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MIHAI I, 

Prin graţia lui Dumnc zeu şi voinţa naţională, Rege al României, 

La toţi de faţa ţi viitori, sănătate: 

Adunările kgiuitoare au votat şi adoptat, iar Noi sancţionăm ce urmează: 

LEGE PENTRU REGIMUL GENERAL AL CULTELOR 
I. 

Dispoziţiuni generale 

Art. /.-Statul garantează tuturor cultelor 
o deopotrivă libertate şi protecţiune, întrucât 
exerciţiul lor nu atinge ordinea publică bu
nele moravuri şi legile sale de organizare. 

Art. 2. - lmpied1carea exerciţiului liber 
al oricărui cult se va pedepsi potrivit dis
poziţiunilor respective din codul penal. 

Serviciile religioase în afară de biserici 
sau case de rugăciuni se vor face cu obser
varea strictă a legi!or şi regulamentelor în 
vigoare, evitându-se ori:e acte cari ar putea 
aduce vreo jignire celorlalte culte sau ar 
constitui demonstraţi uni împotriva lor. 

Art. 3. - Credinţele religioase nu pot 
împiedicâ pe nimeni a dobândi sau exercita 
drepturile civile şi politice, nici nu pot scuti 
pe nimeni dela obligaţiunile impuse de legi. 

Art. 4. - Nimeni nu poate fi urmărit de 
autorităţile bisericeşti pentru motivul că şi-a 
îndeplinit vreo obligaţie impusă de legi sau 
că nu a săvârşit vreo faptă oprită de legi. 

Art. 5. - Nimeni nu poate fi constrâns 
să participe la serviciile religioase ale unui 
alt cult. 

lndatorirea funcţionarilor şi militarilor ţi
nuţi prin snviciul lor sau coma..nd2ţi să 
participe la serviciile religioase oficiale nu 
poate fi considerată ca constrângere. 

Art. 6. - Constituirea de organizaţiuni 
politice pe ba~ă confesională şi tratarea che
stiunilor de politică militantă în sânul cor
poraţiunilor şi instituţiunilor bisericeşti sunt 
interzise. 

Art. 7. - Nici un cult nu poate avea 
relaţiuni de dependenţă cu vreo autoritate 
sau orgmizaţie bisericească din străinătate, 
afară de cele impuse de principiile lui dog
matice şi juridico-canonice. 

Relaţiunile dintre Stat şi cultul catolic 
-singurul în ţară cu asemenea d~pendenţă-
vor putea fi stabilite printr'un acord special, 

care va fi supus Corpurilor legiuitoare pentru 
aprobare. 

Art. 8. - Jur:sdicţiunea autorităţilor re
ligioase ale cultelor din ţară nu se poate 
întinde în afară de teritoriul Statului român. 

Asemenea nici autorităţile religioase ale 
cultelor din străinătate nu vor putea exercila 
nici o jurisdicţiune în cuprinsul Statului 
român. 

Art. 9.-Cultele şi asociaţiunile religioase 
nu pot primi ajutoare materiale din străinătate 
direct sau indirect, fără a le aduce la cu
cunoştinţa guvernului. 

Ele sunt obligate să comunice Ministerului 
Cultelor orice ajutoare de asemenea natură. 

Când scopul pentru care se dau ori se 
întrebuinţează aceste ajutoare este protivnic 
intereselor Statului sau armoniei interconfe
sionale a ţării, Ministerul Cnltelor va putea 
interzice primirea lor, sub sancţiunea retra
gerii temporare sau definitive a ajutorului 
de Stat pentru culte şi a anulării autoriza
ţiei de funcţionare pentru asociaţiunile re
ligioase. 

Art. 10. - Membrii clerului, ai organelor 
de conducere şi funcţionarii de orice cate
gorie ai cultelor şi instituţiunilor lor trebuie 
să fie cetăţeni români, cari să bucură de 
toate drepturile civile şi politice şi cari nu 
au fost condamnaţi prin sentinţă definitivă 
pentru crime contra bunelor moravuri şi 

contra siguranţei Statului şi în genere pentru 
orice faptă care ar atrage interdicţiune co
recţională. 

In mod excepţional, Ministerul Cultelor 
poate admite ca membri ai clerului şi ce
tăţeni străini, însă pentru un timp limitat 
şi numai în cazul când rxistenţa sau func
ţionarea unei comunităţi religioase ar fi pe
riclitată prin încetarea serviciului religios. 

Instanţele judecătoreşti sunt obligate să 
comunice ministerului Cultelor, iar acesta 
şefilor cultelor respective o·rice sentinţă de 
condamnare definitivă de natura celor mai 
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sus arătate, privitoare la membrii clerului 
şi la funcţionarii de orire categorie ai cul
telor. 

Şefii Cultelor (Mitropoliţii, Episcopii, Su
perintendenţii, etc.) vor fi judecaţi pentru 
delictele ordinare şi politice de către Inalta 
Curte de Casaţie şi Justiţie. 

Art. II. - Organizaţiile cultelor istorice, 
creeate şi reprezentate în conformitate cu 
si5temul lor de . organizare şi prevăzute în 
statute ( comunităţile, parohiile, protopopia
tele, monastirile, capitulele, episcopiile, ar
hiepiscopiile, mitropoliile, etc.), sunt per
soane juridice. 

Art. I2. - Cultele îşi vor conduce afa
cerile lor interne în conformitate cu statutul 
lor de organizare, aprobat în condiţiunile 
legii de faţă. 

Administrarea patrimoniilor şi fundaţiunilor 
lor se va tace de către organele competer:te 
ale cultelor, sub supravegherea autorităţilor 
bisericeşti superioare. 

Fundaţiunile vor fi administrate potrivit 
actelor de fundaţiune ori dispoziţiunilor te
stamentare şi nu vor pute a fi folosite decât 
în scopurile speciale pentru cari sunt de
stinate. 

Cultele vor putea face se himbări în de
stinaţia patrimoniilor şi fundaţiunilor lor 
numai în conformitate cu statutul lor de 
organizare şi cu legile în vigoare. 

Arhiziţiunile, cu titlu gratuit, de averi 
mobile şi imobile, de către Culte, vor fi 
supuse pn vederilor art. 811 şi 817 din codul 
civil român. 
Art. IJ.-Hotărîrile instanţelor disciplinare 
şi judecătoreşti ale cultelor se execută prin 
organele lor proprii. 

La cernea autoritaţilor bisericeşti, făcută 
prin mijlocirea Ministerului Cultelor, orga
nele executive ale Statului vor da concursul 
lor pentru aducerea la îndeplinire a acestor 
hotărîri. 

A,t. I4.-Cultele pot înfiinţa, administra 
şi controla instituţiuni culturale şi de bine
facere în marginile şi potrivit dispoziţiunilor 
legilor privitoare la act:st fel de instituţiuni. 

Art, I5.-Cultele pot înfiinţa şi conduce 
institute speciale pentru pregătirea clerului 
lor. 

Programele pentu studiile teologice vor 
fi stabilite de autoritatea bisericească com
petentă şi vor fi comunicate Ministerului 
Cultelor. 

Studiul istoriei, al limbei şi literaturii ro
mâne şi al Constituţiunii ţării sunt obliga
torii în aceste institute şi se vor preda 
conform unui program stabilit de autoritatea 
bisericească competentă în acord cu Mini
sterul Cultelor şi acel al Instrucţiunii, aşa 
fel ca să nu împiedice pregătirea teologică 
spedală şi să fie compatibil cu caracterul 
religios-moral al acestor institute. 

Diplomele ::le pregătire teologică obţinute 
în străinătate vor trebui să fie echivalate 
pe baza unui examen special cu programa 
studiilor de istorie, de limba şi literatura 
română şi de! Constituţiunea ţării, obligatorii 
în institutele teologice din ţară ale cultt lor 
respective. 

Examenele pentru echivalarea diplomelor 
din străinătate se vor face la institutele teo
logice cu cădere ale cultelor respective de 
către o comisiune la lucrările căreia va asista 
un reprezentant al Ministerului Cultelor. 

Art. I6. - Cultele au dreptul a face in
strucţiunea religioasă a elevilor de credinţa 
lor din şcolile publice şi particulare, conform 
legilor privitoare la instrucţia publică. 

Asemenea au dreptul a săvârşi, prin preoţii 
lor, în armată, în spitalele civile ~i militare 
orfelinate, şcoale corecţionale şi penitenciare, 
pentru credincioşii lor, servicii religioase de 
ori:::e natură, cu observarea legilor sau re
gulamentelor instituţiunilor respective. 

Când numărul credincioşilor unui cult din 
ins~itutele enumărate la aliniatul precedent 
va necesita preoţi proprii, autorităţile res
pective vor putea angaja asemenea preoţi 
pe seama lor. 

Art. 17. - Cultele pot întreţine cimitire 
proprii pentru credincioşii lor. 

Comunele sunt datoare a înfiinţa şi în
treţine cimitire comune pentru cultele cari 
nu au cimitire proprii. 

Art. I8. - Toate cultele sunt datoare a 
face servicii religioase la solemnităţile na
ţionale şi la cele ale Familiei Domnitoare. 

Areste sokmnităţi se vor fixa prin re.
gulamentul acestei legi. 

Art. 19.--:-Bisericile (Casele de rugăciuni), 
cmtea, cimitinle şi odoarele sacre nu pot fi 
nici urmărite, nici sechestrate, sub nici o 
formă. 

Art. 20.-Actele starii civile sunt de atri
buţia legii civile. 

lntocmirea acestor acte va tn bui să pre
ceadă totdeauna binecuvântarea religioasă. 
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Raporturile dintre Stat şi culte 

Art. 2I.-Pe lângă Rserica ortodoxă, a 
cărei organizare este stabilită prin lege spe
cială, în Statul român mai există următoarele 
culte istorice: 

a) Cultul român greco-catolic (unit); 
b) Cultul catolic ( de rit latin, grec-ruttan 

şi armean); 
c) Cultul reformat (calvin): 
d) Cultul evangheli:-lutuan; 
e) Cultul unitarian; 
/) Cultul armeano-gregorian; 
g)Cultul mozaic (cu diferitele sale rituri); 
h) Cultul mohamedan. 
Art. 22. - Culte noui pot fi recunoscute 

în Stat dacă ceniesiunea de credinţă şi prin
cipiiie lor religio~se morale nu vor fi pro
tivnice ordinei publice, bunelor moravuri şi 
legilor ţării şi dacă sistemul lor de organi
zare, conducere şi administrare va fi în 
conformitate cu dispoziţiunile legii de faţă. 

Pentru obţinerea recunoaşterii, ele vor 
trebui să prezinte Ministoului Cultelor un 
statut, cuprinzând confesiunea de credinţă, 
principiile religioase morale şi sistemul de 
organizare, conducere şi administrare, care 
statut, după ce va fi examinat de Ministerul 
Cultelor, va fi supus aprobării Corpurilor 
legiuitoare. 

Recunoaşterea dată unui cult nou poate 
fi nvocata, pe aceeaş cale, dacă organele, 
corporaţiile şi membrii săi conţravin în mod 
faţiş dispoziţiunilor acestei legi şi ale statu
tului aprobat. 

Art. 23.-Capacitatea juridică a cultelor 
noui recunoscute se limitează la achiziţiuni 
de imobile şi bunuri necesare numai pentru 
serviciul divin (Case de rugăciuni) locuinţe 
pentru sluj tori şi cimitire. 

Inainte de transcrierea sau intabularea 
dreptului de achiziţie peutru astfel de imobile 
şi bunuri vor trebui să aibă aprobarea Mi
nisterului de Culte. 

Art. 24.-Asociaţiunile religioase şi func
ţionarea lor stau sub regimul lf gilor privi
toare la asociaţiuni în genere şi la întruniri 
publice. 

Sunt cu desăvârşire interzise, sub sanc
ţiunea pedepselor prevăzute în codul penal, 
acele asociaţiuni religioase cari propagă 
doctrine de natură a aduce atingere legilor 
de organizare ale Statului şi instituţiunilor 
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sale şi cari prin practicele lor rituale con
travin bunelor moravuri şi ordinei publice. 

Asociaţiunile religioase cari vor primi şi 
vor înscrie printre membrii lor persoane ce 
au părăsit un cu1t fără îndeplinirea formali
tăţilor prevăzute la art. 45, se vor pedepsi 
conform dispoziţiuni'or respective din codul 
penal. 

Autorizaţiunile pentru funcţionare a aso
ciaţiunilor religioase se vor· acorda de au
torităţile în drept pe baza avizului conform 
al Ministerului Cultelor, căruia aceste aso
ciaţiuni sunt obligate a-i trimite sau prezenta 
orice acte şi informaţiuni privitoare la or
ganizarea şi activitatea lor. 

Autorizările de funcţionare ale asoci<.1ţiu
nilor religioase vor putea fi anulate pe aceeaş 
cale în caz de ncobsuvare strictă a con
diţiunilor stabilite şi impuse de autorităţile 
competin·~e ale Statului. 

Art. 25. - Statul are asupra tuturor cul
telor dreptul de supraveghere şi control, 
care se va exercita prin Ministerul Cultelor. 

Autorităţile tuturor sunt datoare să tri
mită şi să dea acestui Minister sau delf gţilor 
săi autorizaţi orice acte oficiale şl orice in
formaţie li s':sr cere. 

Art. 26.-Toate instrucţiunile şi ordinele 
de interes obştesc, date de autorităţile cul
telor slujitorilor sau credincioşilor lor, se 
vor aduce în acelaş timp şi la cunoştinţa 
Ministerului Cultelor. 

Acesta va interzice txecutarca instrucţiu
nilor şi ordinelor sari sunt contrare ordinei 
publice, bunelor moravuri, legilor în vigoare 
şi siguranţei Statului. 

Art. 27.-Şefii cultelor (mitropoliţii, epis
copii, superintendenţii, etc.), aleşi sau numiţi 
în conformitate cu statele lor de organizare, 
nu vor fi recunoscuţi şi introduşi în f anc
ţiune, decât după aprobarea Maiestăţii Sale 
Regelui, dată pe baza re..:omandării Mini
sterului de Culte şi după depunerea jară• 
mântului de fidelitate către Suveran şi de 
supunere faţă de Constituţie şi legile ţării. 

Formula de jurământ este următoarf'a: 
Inaintea lui Dumnezeu, jur credinţă Maie

stăţii Sale Regelui României şi succesorilor 
săi; 

Jur că voiu respecta şi voiu face să se 
respecteze de către subalternii mei Consti
tuţiunea şi legile ţării; 

Jur că nu voiu întreprinde nici o acţiune 
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de natură a a duce atingere ordinei publice 
sau integrităţii Statului român; 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu. 
Funcţionarii publici ai cultelor, la intrarea 

în slojbă, vor depune, înaintea autorităţii lor 
competente, jurământul de credinţă către 
Maiestatea Sa 'Regele şi de supunere faţă 
de Constituţie şi legile ţării, în prezenţa 
unui reprezentant al guvernului. 

Formula dei jurământ pentru aceşti func
ţionari va fi cea prevăzută la art. 11 al 
regulamentului funcţionarilor publici. 

Cei cari nu au depus acest jurământ 
până la intrarea în vigoare a acestei legi, 
îl vor depune în termenul ce se va fixa de 
Ministerul Cultelor. 

Procedura depunerii jurământului se va 
dettrmina prin regulamentul acestei legi. 

Art, 28. - Cultele nu pot creea eparhii 
(dieceze, superintendenţii, etc.), peste cele 
existente în momentul promulgării legii de 
faţă şi nici nu pot schimba titulatura, în
tindt rea şi sediul vreunei eparhii decât cu 
aprobarea gnvernului, dată prin lege spe
cială. 

Art. 29.- Cheltuelile prntru întreţinerea 
cultelor şi instituţiunilor lor se vor acoperi 
în primul rând din mijloacele proprii ale 
cultelor, creeate şi administrate în confor
mitate cu statul lor de organizare. 

Art. 30.-Cnltele pot impune credincioşilor 
lor contribuţiuni pentru scopurile arătate în 
articolul precedent. 

Aceste contribuţiuni vor putea fi încasate 
şi prin organele fiscale ale Statului, dar 
numai pentru instituţiunile şi exigenţele bi
sericeşti şi culturale existente în momentul 
promulgării legii de faţă şi în condiţiunile 
stabilite, prevăzute în rt:gulamentul de apli
care al Ic gii. 

Datele privitoare la aeeste contribuţiuni 
se vor ţine la dispoziţiunea Miniserului de 
Culte şi Ministerului de Finanţe, pentru a 
se putea cerceta dacă cultele s'au conformat 
dispoz ţiunilor cuprinse în acest articol. 

Pentru încasarea prin organele fiscale ale 
Statului a eventualelor contribuţiuni impuse 
pentru noui instituţiuni şi exigenţe, cultele 
vor trebui să obţină aprobarea prealahilă a 
Ministerului de Culte şi a Ministerului de 
Finanţe. 

Atr. 3r.-Ajutoarele pe cari Statul le va 
acorda di feritelor culte vor fi în raport cu 
numărul credincioşilor cetăţeni români ai 

lor faţă de populaţia totală a ţării, cu si
tuaţia materială a cultelor respective şi cu 
nevoile lor reale. 

Aceste ajutoare vor fi date pentru aco
perirea nevoilor lor pentru necesităţi spe
cificate şi constatate că ar depăşi veniturile 
ce au şi niciodată sub forma de sume globale. 

Ele vor putea fi n trase sau suspendate 
de Ministerul Cultelor celor vinovaţi pentru 
agitaţiuni împotrva ordinei şi siguranţei 

Statului şi pentru violarea dispoziţiunilor 
acestei legi. 

Art. 32.-Compktarea veniturilor clerului 
şi plata funcţionarilor cultelor se vor face 
după norme generale, stabilite prin lege şi 
în armonizare cu salariile funcţionarilor pu
blici. 

Art. 33. - Pentru a putea obţine ajutor 
dela Stat în s~opul susţinerii clerului slujitor, 
parohiile. sau cemunităţile ce se vor înfiinţa 
de aci înainte trt: buie să aibă cel puţin 400 
familii în comunele urbane şi 200 în comunele 
rurale. 

ln cazuri bine motivate se pot ajuta şi 
parohii sau comunităţi cu un număr mai 
mic de familii. 

Art. 34.-Cultele cari primesc ajutor dela 
Stat vor ţine conturile de venituri şi chel
tueli la dispoziţia Ministerului Cultelor, care 
va controla dacă sumele acordate au fost 
întrebuinţate potrivit destinaţiunii lor şi cu 
respectarea legii contabilităţii publice pri
vitoare la instituţiile .cu caracter autonom. 

Controlul prevăzut în acest articol se va 
face pe bază unui regulament special, în
tocmit de Ministerul Cultelor împreună cu 
Ministerul Figanţelor. 

Art. 35.-Toate numirile membrilor cle
rului şi funcţionarilor de orice categorie ai 
cultelor în posturi subvenţ:onate de Stat 
vor trebui să fie comunicate Ministerului 
Cultelor. 

Art. 36. - Ordinele şi congregaţiile reli
gioase, existente pe teritoriul Statului român 
înainte de promulgarea acestei legi, îşi vor 
păstra actualele case şi mănăstiri, dacă su
periorul (provincialul) şi membrii lor vor fi 
cetăţeni români şi vor locui în ţara. 

Superiorii (provincialii) şi membrii cari 
nu vor voi sau nu vor dobândi cetăţenia 
română nu vor mai putea rămâne în ţară 

ca membri ai ordinului ori congregaţiti ns
pective. 

Termenul de îndeplinire a acestei con-
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diţiuni va fi fixat de Ministerul Cultelor. 
Case şi mânăstiri noui vor putea fi des

chise numai cu autorizaţia guvernului. 
Ordine şi congregaţiuni noui nu se vor 

putea aşeza în ţară decât pe bază de lege. 
Art. ,7.-Averea cultelor dispărute revine 

de drept Statului. 
Art. 38. - Instituţiunea patronului cu 

drepturile şi obligaţiunile de orice categorie 
este şi rămâne desfiinţată fără nici o indem
nizare. 

Art. 39 -Situaţia juridică (titlul de pro
prietate) a imobilelor (biserici, case parohiale 
şi dependrnţe) şi bunurilor bisericeşti cari 
pâoă la promulgarea acestei legi erau pa
tronate se va veri fi :a şi eventual rectifica 
în drţile funduare după următoarele prin
cipii: 

a) dacă se co;:;stată, cu ocaz;a verificării, 
că aceste imobile şi bunuri aparţin comu
nităţilor bisericeşti locale,ele rămân în deplina 
lor proprietate şi posesiune; 

b) dacă se constată că aparţin patronului 
fie acesta Stat sau instituţiune a sa (judeţ, 
comună, «:te.), fie partirnlar-ele rămân în 
proprietatea acestora, dar în posesiunea co
munităţii locale; 

c) dacă patronul particular care deţine 
u·n drept de patronat al imobilelor şi bu
nurilor trece asupra Statului, iar posesiunea 
rămâne comunităţii locale; 

d) dacă patronul imobilelor şi bunurilor 
bisericeşti dintr'o comunitate locală care s'a 
desfiinţat pe cale lfgală sau priri dispa1iţia 
credin~ioşilor, e· te Statul, acesta va dispune 
liber de ele; iar dacă este un particular, 
acesta, în acord cu ministerul Cultelor, va 
afecta posesiunea lor pentru tr«:buinţele ge
nerale ale cultului. 

Aceleaşi principii se aplică şi pentru cazul 
că e vorba de alte părţi constitutive şi in
stituţiuni ale cultelor decât comunităţile lo
cale. 

Verificarea prevăzută în acest articol va 
fi făcută, la cererea Ministerului Cultelor, 
de tribunalele în circumscripţia cărora se 
află imobilele şi bunurile, după ce vor fi 
citate părţile interesate. 

Statul va fi reprezentat prin Ministerul 
Cultelor. 

Hotărîrea tribunalului este supusă ape
lului în termen de 15 zile dela comunicare. 

Hotărîrea definitivă va fi ,înaintată judecă
toriei unde se află cărţile funduare spre a 
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se face confirmarea sau rectificarea cuvenita. 
Art. 40.-Corcspondenţa organelor bise

riceşti cu autorităţile Statului se va face în 
limba română. 

III. 

Relaţiunile dintre culte. 

Art. 41. - Membrii unui cult nu pot fi 
constrânşi să contribue la întreţinerea altui 
cult. 

Art. 42. - Preoţii unui cult pot săvârşi 
slujbe şi ceremonii religioase numai credin
cioşilor cultului propriu. 

Excepţii dela această dispoziţie se pot 
face în cazul când credincioşii unui cult, 
cari n'au pn.ot în localitate, ar cere ei în~işi 
la locuinţa lui serviciul preotului unui alt 
cult şi numai pentru cazuri de extremă ne
cesitate şi urgenţă. 

Art 4_/-Constituţiunea garantând tuturor 
cetăţemlor libertatea de conştiinţă, oricine 
are dreptul de a aparţine oricărui cult. 

Art. 44.-0ricine a împlinit vârsta de 18 
ani poate trece dela un cult la altul, ob~u
vând formele stabilite în această lege. 

De acest drept nu beneficiază acei ce su
feră de boale cari împiedică libera voinţă. 

Femeile măritate pot să-şi schimbe reli
giunea chiar înainte de împlinirea vârstei 
de 18 ani. 

Art. 45.- Oricine, întrunind condiţiunile 
dela articolul precedent, voeşte să intre sau 
să treacă la alt cult, va anunţa această in
tenţie, în persoană şi însoţit de doi martori, 
ofiţerului stării civile al comunei unde do
miciliază. 

Ofiţerul stării civile va încht:ia pro cc s
verbal despre declaraţia de trecere, st mnat 
de cel ce face declaraţia şi de martori, şi-l va 
înainta, în copie, în termen cel mult de 8 
zile dela data declaraţiunii, preotului căru_ia 
aparţine declarantul. 

Anunţarea trecerii se poate face şi în 
forma unei declaraţiuni aut«:ntice la judecă
torie sau la notarul public şi depusă la 
ofiţerul stării civile. 
Dacă în termen de 30 zile dela înştiinţarea 

preotului autorul declaraţieiei nu revine asupra 
ei, trecerea se consideră făcută de plin 
drept dela această dată. 

Ofiţerul stării civile va face, în acest caz' 
modificările cuvenite în registrele respective' 
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va elibera declararitului o dovadă oficială 
despre trecere, anunţând aceasta atât preo
tului căruia a aparţinut, cât şi aceluia la 
care a trecut. 

Revenirea asupra declaraţiunii de trecere 
se face cu observarea aceloraşi formalităţi. 

Formalităţile articolu1ui de faţă se aplică 
şi acelora cari vor să părăsească vreun cult 
fară a trece la altul. 

Declaraţiunile sau cererile de cari se 
ocupă acest articol sunt scutite de timbrn. 

Art. 46. - Oricine trece dela un cult la 
altul este dator a suporta toate sarcinile 
materiale impuse de statutele şi de anga
jamentele luate faţă de cultul părăsit până 
la sfârşitul anului în care s'a făcut trecerea. 

Este interzis cultelor primirea de credin
cioşi, cari părăsind un cult n'au îndeplinit 
formalităţile de trecere prevăzute în art. 45. 

Art. 47.-Copiii ai căror părinţi aparţin 
aceleeaş regiuni, urmează religiunea părin
ţilor. 

Dacă unul din părinţi trece la alt cult, 
copiii de sexul lui. sub etatea de 18 ani, 
urmează cultul părintelui trecut. 

Când unul din soţi trece la religiunea 
celuilalt, copiii sub 18 ani urmeză religiunea 
comună a părinţilor. 

Dacă părinţii nu sunt de aceeaş religiune, 
tatăl are dreptul de a determina, pentru 
fi~care copil în parte, căreia din cele două 
religiuni ale părinţilor săi aparţine. Aceasta 
însă odată pentru totdeauna, anume cu pri
lejul înscrierii copilului în registrele stării 
civile. 

Orice convenţiuni anterioare căsătoriei 
prin cari s'ar hotărî religiunea copiilor vor 
fi nule şi neavenite. 

Dacă tatăl copilului este mort, acest drept 
revine mamei. 

Art. 48.-Copiii nelegitimi urmează reli
giune"- mamei. 
A-rt. 49. - Copiii găsiţi, dacă nu au nici o 
indicc1ţ1une cu privire la religia lor sau a 
părinţilor, urmează religiunea aceluia care 
i-a primit spre creştere, iar dacă sunt aşe
zaţi în azile (case de creştere), stabilirea re
ligiunii lor se va fa ~e după criteriile urmă
toare: 

a) Dacă azilul este întreţinut de vreo in
stituţie confesională, vor urma religiunea 
instituţiei respective; 

b) Dacă azilul este întreţinut de comună 
sau judeţ, vor urma religiunea majorităţii 

locuitorilor din acea comună sau din acel 
judeţ; 

c) Dacă azilul ese întrtţinut de Stat, copiii 
vor urma religiune ortodoxă. 

Art. 50. - In caz de adopţiune, copiii 
orfani de ambii părinţi sub vârsta de 18 
ani, pot urma religiunea adoptatului, la do
rinţa acestuia, manifestată înaintea ofiţerului 
stări civile. 

Dacă ambii soţi adoptă de comun acord, 
religiunea copiilor orfani va fi determinată 
potrivit art. 4 7. 

Dacă amândoi sau numii unul dintre pă
rinţii copiilor adoptaţi trăesc, copiii nu vor 
putea urma religiunea adoptatului decât cu 
învoirea prealabilă a părinţilor. 

Dispoziţiuni finale. 

Art. 51.-Toale cultele sunt datoare a-şi 
pune în concordanţă statutele lor de orga
nizare cu dispoziţiunile legii de faţă, în termen 
de un an dela publicarea regulamentului ei 
de aplicare, înaintându-le Ministerului Cul
telor spre aprobare şi confirmare prin decret 
regal, dat în baza unui jurnal al Consiliului 
de miniştri. 

Aprobarea are de scop a constata că în 
statute nu sunt dispoziţiuni contrare legii. 

Modificllrile nlterioare în statutele de or
ganizam se vor face cu aceeaş procedură. 

Art. 52. - Situaţia jur;dică a bunurilor 
bisericeşti, aflate dincolo de frontierele Sta
tului român şi cari apart.in cultelor din ţară, 
precum şi a bunurilor din ţară cari aparţin 
cultelor din afară, va fi determinată prin 
convenţiuni speciale. 

Art. 53.-Dreptnrile recunoscute comuni
tăţii baptiste prin jurnalul Consiliului de 
miniştri No. 2.680 din 21 Noemvrie 1827 
se menţin. 

Statutul comunităţii bapt;ste, aprobat prin 
acest jurnal, va fi pus de acord cu dispo
ziţiuni le legii de faţă şi înaintat Ministerului 
Cultelor pentru o nouă aprob~_re. 

Art. 54. - Ministerul Cultelor va stabili 
şi decreta, în termen de şase luni dela pro
mulgarea legii, normele după cari cultele 
cari nu au organizaţiune ierarhică-mozaic 
şi musulman-urmează să procedeze pentru 
întocmirea statutului lor de organizare. 

Organizarea cultului mozaic se va face 
astfel ca aderenţii acestui cult dintr'o loca
litate să constitue o sing1uă comunitate, 
menţinâmlu-se cu organizaţia lor deosebită 
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comunit~ţile spaniole din Vechiul Regat şi 
cele ortodoxe din Transilvania. 

Art. 55.-Până la întocmirea şi aprobarea 
statutului de organizare al cultului mozaic 
şi până la alegerea unui reprezentant reli
gios, conform acestui statut, reprezentantul 
cultului mozaic în Senat va fi tot reprezen
tantul religios al Uniunii Comunităţilor evre
eşti din Vechiul Regat. 

Art. 56.-Toate bunurile mobile sm imo
bile afectate unei instituţiuni întreţinute de 
cultul mozaic, aflate astăzi pe numele unei 
persoane fizice sau societăţi particulare, trec 
de drept şi Ură îndeplinirea nici unei for
malitaţi în stăpânirea comunităţii mozaice 
respectiv€', din ziua constituirii acesteia ca 
persoană juridică. 

Mutaţiunile acestea de proprietate sunt 
scutite de orice taxe. 

Tribunalul situaţiunii locului va constata 
dacă dispoziţiunile cerute de lege sunt .în
deplinite. Aceasta la cererea preşedintelui 
comunităţii respective. 

Dispoziţiunile cuprinse în acest articol se 
referă şi la bunurile mobile şi imobile afc>ctate 
parohiilor reformate ( calvine) şi evanghclice
luterane depe teritoriul Vechiul Regat, cu 
ex.:epţia celor puse sub sech-:stru în timpul 
răsboiului ( 1916-1918). 

Art. 57.-Dispoziţiunile din această lege 
privesc ş1 biserica ortodoxă, întrucât nu sunt 
contrare legii speciale de organizare a acestei 
Biserici. 

Art. 58. - Un n: gulament înto..:mit de 
Ministerul Cultelor va desvolta şi lămuri în 

MISCAREA 
Mersul cercurilor pastorale din protopo

piatul Vlaşca. In cursul anului trecut au 
funcţionat nouă cercuri pastorale, dintre 
care opt la parohiile rurale şi unul orăşe
nesc, în oraşul de reşedinţă Giurgiu. 

Cercul I Brăniştari, pus sub conducerea 
Preotului Ion Cocoru (Brăniştari) a desvol
tat o activitate frumoasă, ţinând şedinţă în 
următoarele parohii: Comana (Februarie), 
Falaştioacă (Martie), Budeni (Aprilie), Uzunu 
(Maiu) Grădiştea (Octombrie), Uzunu (N oem
brie). Brăniştari (r6 Decembrie). La parohiile 
Călugăreni şi Dadilov nu s'au ţinut şedinţe 
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amănunt principiile şi dispoziţiunile acestei 
legi. 

Art. 59. - Toate legile, statutele, regula
mentele, ordonanţele şi dispoziţiunile de 
orice natură în vigoare înainte de promul
garea legii de faţa, ori contrare ei, sunt şi 
rămân abrogate. 

Această lege s'a votat de Senat în şe
dinţa dela 31 Martie anul I 928 şi s'a adoptat 
cu majoritate de una sutd patruzeci voturi, 
contra opt. 

Preşedinte, CONST. T. NICuLAESCU 
(L. S. S.) 

Secretar, AL. M. ALIMĂNESCU 

Această lege s'a votat de Adunarea de
putaţilor în şedinţa dda 6 Aprilie anul 1928 
şi s'a adoptat cu majoritate de una suid 
douăzeci şi 1ase voturi, contra patru. 

Preşedinte, N. N. SĂVfANU 
, (L. S. A. D.) 

Secr~lar, G. GÂRDA 

Promulgăm această lege şi ordonăm ca 
ea să fie învestită cu sigiliul Statului şi pu
blicată în Monitorul Oficial. 

Dai în Bucureşli, la 12 Aprilie 1928. ln numele Maesll!fil 
Sale Regelui Mihai I: 

NICOLAE, Principe al Românid, 
MIRON, Patriarhul României, 
GHEORGHE BUZDUGAN. 

(L. S. St.) 

Ministru r.ullelor şi artelor, 
AL. L/1,PEDATU 

Ministru justifiei ad-Interim, 
G. ARGETOIANU 

No. 1.093. 

MISIONARA 
din pricină că parohii respectivi n'au dat 
concursul trebuitor cercului pastoral, pentru 
care lucru au fost amendaţi de Sf. Mitro
polie cu reţinerea salariului pe zece zile. 

Cu prilejul ţinerii sedinţelor s'au împărţit 
broşuri religioase morale şi iconiţe procurate 
din fondul cercului respectiv. Sectanţi nu 
sunt în cuprinsul acestui cerc. 

Cercul II Cămineasca, pus sub conducerea 
preotului C. Coman - un harnic şi pri:
ceput preşedinte de cerc - a ţinut sedinţe 
în următoarele centre : Pângăleşti (5 Feb.) 
Tangâru (rr Martie), Bila (6 Mai), Strâmba 
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( r Iul ie), Pângăleşti ( r 6 Decern brie). Restul 
parohiilor s'a ţinut sedinţe pe ultimul trim. 
din 1927, de oarece intinerariul fusese sta'." 
bilit r Sept. 1927-1 Sept. 1923. De re
marcat este că şedinţele acestui cerc sunt 
foarte reuşite şi ca săvârşirea cultului divin şi 
în ceace priveşte chestiunile ce formează su
biectul conferinţelor la sedinţele publice. Preo-· 
tul C. Coman este un animator al preoţilor şi 
bun propagandist al credinţei ortodoxe. S'au 
remarcat la acest cerc şi preoţii I. Brăila 
(Bila) precum şi preotul G. B. Nuţă de la 
parohia Pr, Nicolae - ca preoţi capabili 
şi înţelegători a chestiunilor de propagandă 
religioasă. Sectari nu sunt în cuprinsul 
acestui cerc. S'au împărţit de asemenea 
cărţi, broşuri şi iconiţe din fondul cercului 
respectiv. 

Cercul fli Băiieasa, pus sub conducerea: 
preotului I. N etejoru (Băneasa) a ţinut se
dinţe în următoarele parohii: Băneasa (22 
Ianuarie), Petrile (r9 Februare), Vlad Ţepeş 
(13 Maiu), Frasin (10 Iunie) Meletie (rr 
Noembrie) Dăiţa (21 Noembrie), nu s;a 
ţinut sedinţă în parohia Pueni Prundu, bi
serica fiind în reparaţie. Sedinţele au fost 
bine reuşite, părintele preşedinte fiind aju
tat de preoţii Andrei Georgescu (Pietrile) 
şi de preotul N. Brezeanu (Dăiţa). Dealt
minterea toţi preoţii corespond chemării 
preşedintelui împreună cu cântăreţii. S'au 
distribuit cu ocazia sedinţelor, broşuri, cărţi 
şi foi din Duminica Ortodoxă. In cuprinsul 
acestui cerc nu sunt sectanţi. 

Cercul IV Data, pus sub conducerea preotu
lui N. Păunescu (Daia), a ţinut sedinţe în 
următoarele parohii : Frăteşti, Daia, Turbatu, 
Gustinu şi Braniştea. Alături de preotul N. 
Păunescu lucrează cu multă râvnă preotul 
vârstnic Manea Georgescu dela parohia Fră
teşti şi preotul N. Nicolaescu (Brăniştea). 
Şedinţele sunt reuşice şi în mare parte au 
diminuat propaganda adventistă ce se face 
în parohiile: Gostinu, Braniştea şi filiala 
Remuş, unde numita propagandă are ade
renţi. In Gostinu şi Braniştea au chiar c~se 
de rugăciune. Pentru ca această propagandă 
să fie combătută cu mai multă eficacitate 
sunt de părere ca părintele misionar să vi
ziteze aceste centre contaminate şi prin lu
minile şi sfaturile sale, nădăjduiesc că va 
întoarce pe mulţi dela rătăcire şi timpul 
cel mai favorabil ar fi să cerceteze aceste 
centre la o dată, când se va ţine şi sedinţa 

cercului pastoral. Cu ocazia sedin.ţelor se 
împart cărţi de propagandă religioasă şi 
morală. 

Cercul V Ghizdaru, pus sub conducerea 
preotului Teodor Popescu (Ghizdaru) un 
preot inimos şi bun propagandist religios, 
a ţinut sedinţe în următoarele parohii: Stă
neşti (s Ianuarie) Vieru (5 Fecruarie) Bălanu 
(4 Martie), Hodivoia (22 Aprilie), Stăneşfi 
parohie (6 Maiu), Putineiu (20 Maiu) Ghiz
daru ( 24 Iunie). Insufleţitorul acestui cerc 
este însuşi preşedintele cercului care des
voltă o activitate religios-morală şi culturală 
foarte frumoasă. Pe lângă problemele cu 
caracter religios s'a prea mărit în sedinţele 

. acestui cerc, domnia şi faptele glorioase ale 
decedatului rege Ferdinand I, având sedinţe 
foarte reuşite la Putineiu şi Stăneşti. Sus
ţinători ai cercului s'au remarcat pro ţii: 
Al. Vătăseanu (Onceşti) şi preotul Bucur 
Nuţulescu (Hodivoia). Sectanţi' nu sunt în 
cuprinsul cercuJui. 

Cercul VI Malul, sub conducerea preotului 
Teodor Christian (Malu), a ţinut sedinţă în 
următoarele parohii: Gogoşari, Malu, Slobo
zia, Cacaleţi şi Gogoşari noi. Exact la datorie 
şi în adevărata notă preoţească este preotul 
Teodor Christian, preşedintele acestui cerc, 
care munceşte pentru reuşita sedinţelor. Cer
cul acesta e mic, totuşi susţinători buni 
ar.e în preoţii: Pan. Anculescu, (Cacaleţi) şi 
preotul Petre Georgescu (Slobozia), cel din 
urmă desvoltă şi în parohia sa o vrednică şi pil
duitoare activitate pastorală nelăsând nici o săr
bătoare sau Duminică fără a predica. Datorită 
activităţii sale este bine apreciat de parohienii 
săi şi sfatul este ascultat. Sectanţi în cu
prinsul acestui cerc nu sunt. 

Cercul Vil Arsache, pus sub conducerea 
preotului T. Popescu (Arsache) un preşe
dinte bine edificat şi intenţionat asupra pro
blemelor de propagandă religioasă, a ţinut 
sedinţe în următoarele parohii: Ştirbei- Vodă, 
Bă,lării, Arsache ( r 2 Februarie) Găujani ( r 8 
Martie) Petroşani (29 Aprilie) Bujoru (ro 
Iunie). 

Cele mai reuşite şedinţe au fost la Arsache 
la Petroşani cu ocazia alipirei Basarabiei, 
la care şedinţă a vorbit frumos şi Directorul 
şcoalei primare D-l Teodor Popescu care 
a dat concurs reuşit ca şcolarii recitând şi 
executând cântări patriotice şi religioase; şi 
la Gonjan şi Bujoru unde s'a ţinut con
ferinţe contra sectanţilor, pocăiţi şi adven-
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tiştii In cuprinsul acestui cerc pocăiţii au 
aderenţi în parohie Gonjani, iar adventişti 
în Bujoru şi Petroşani. Pentru combaterea 
mai cu folos sunt de părere ca părintele 
misionar să cerceteze aceste centre şi să 
ajute propadanda de asanare pe care a în
ceput-o cercul pastoral de câţiva ani. Din 
fondul cercului s'a împărţit broşuri şi ico
niţe la şedinţe. 

Cercu! Vili Toporu, pus sub conducerea 
Preotului Ion Adamesteanu - preot cu bune 
calităţi, a ţinut şedinţe în următoarele parohii: 
Cantemir, Petru Rareş, Toporu, Chiriac şi Beiu. 
Activitatea cercului este ajutată efectiv şi de 
Preoţii: AL Constantinescu (Chiriac) şi I. 
M. Pană (Beiu). Sectanţi în acest cerc nu 
sunt. S'au împărţit broşuri şi iconiţe cu 
ocazia şedinţelor cercui respectiv. 

Cercul orăşenesc Giurgru a ţinut şedinţe 
săptămânale în fiecare Joi la biserica Sf. 
Gheorghe, Sf. Treime şi Adormire după 
cum urmează. 

16 Februarie Vorbeş'.e 
despre Fiul Risipitor, 
creştine ascultătorilor. 

Păr. St. Burilescu 
dând explicaţiuni 

23 Februarie. Vorbeşte Domnul Diomed 
Verziu despre Invăţătura Mântuitorului. 

1 Martie. Vorbeşte D-l Magistrat N. Opri
şan, biserica şi dorinţa creştinilor de a 
cer(!eta. 

8 Martie. Vorbeşte D-l I. Dianu ziarist 
despre Credinţa strămoşească şi iubirea ce 
biserica o arăta tuturor ramurilor sociale. 

15 Martie. Vorbeşte Păr. referent cultural 
Manea Popescu despre: Trupul şi sângele 
lui Hristos. 

22 Martie. V orbeşte Păr. Ioan C. Popescu 
de la bis. Sf. Treime despre: Rolul Sf. 
Cruci în trecutul bisericei şi astăzi. 

29 Martie. Vorbeşte Păr. Marin Popescu 
de la bis. Sf. Nicolae, dă sfaturi morale şi 
bună purtare complectând Pr. Ion C. Popescu 
de la bis. Sf. Treime. 

5 Aprilie. V orbeşte Preotul Zamfir Popescu 
despre : Planul econo!!!iei Dumnezeeşti cu 
care şedinţă se închid şedinţele de primăvară. 

8 Noembrie, se deschide şedinţele r~ligioase 
printr'un tedeum şi conferinţă a subsemnatului 
privitoare la rostul cercului pastoral şi da
toria fiecărui creştin de a se cultiva din punct 
de vedere religios moral. 

15 Noembrie. Vorbeşte Preotul Căpitan 
N. Popescu despre Sf. Scriptură şi rolul 
ei în lume. 
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22 Noembrie. Vorbeşte Preotul Şt. Burilescu 
despre Idei Creştine ce trebuesc urmate dând 
sfaturi şi îndemnuri morale participanţilor. 

29 Noembrie. V orceşte Preotul I. C. Popescu 
- preşedintele cercului - despre raportul 
dintre viaţă şi moarte. Conferinţa bine stu
diată a făcut frumoasă impresie. 

6 Decembrie. Vorbeşte Preotul Marin Po
pescu de la bis. Sf. Nicolae despre viaţa şi 
activitatea Sf. Ierarh Nicolae. 

J 3 Decembrie. Vorbeşte Păr. Protopop Gh. 
I. Popescu despre viaţa şi activitatea apos
tolului Pavel. 

20. Decembrie V orbeşte Păr. Preşedinte 
Ioan C. Popescu de la bis. Sf. Treime despre 
Naşterea Domnului şi despre felul cum 
trabue să se pregătească ori ce creştin pentru 
marea sărbătoare. Cu această şedinţă se 
închee ciclul de şedinţe pe anul 1923. In 
general, şedinţele au fost reuşite, creştinii 
frequentează regulat aceste şedinţe şi-i inte
resează ceia ce se expune, probă că vin şi 
pe timp rău (viscol, ger etc.), de la depăr
tări mari. La toat,~ şedinţele corul societăţei 

11 Lyra" a participat executând frumos cân
tări religioase şi imne liturgice. In ce pri
v~şte cercul pastoral Giurgiu, păr. preşe
dinte se strădueşte ca şedinţele să fie cât 
mai reuşite, făcând propaganda intensă în 
acest scop. 

Pentru această muncă şi pentru stimularea 
sa, sunt de părere, I. P. S. Stăpâne, a-i se 
acorda distincţiunea de a purta brâu albastru ca 
ceilalţi preşedinţi de cercuri din protopopiat. 

Supunându-vă la cunoştinţă cele de mai 
sus, cu smerenie vă fac cunoscut, că şi de 
acum înainte vom fi în serviciul propagan
dei culturale religioase prin cercurile pas
torale al căror rezultat e din an în an mai 
eficace şi munca preoţilor mai evidentă. 

Sunt, cu cel mai profund respect, al I. 
P. S. · Voastre, prea plecat şi prea supus serv. 

Proloiereu, Pr. Gh. I. POPESCU 

AU A.PĂRUT: 7 
,,CARTEA DE RUGĂCIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag. 

Format obicinuit, Lei 80 legată şi 20 Lei broşată. 

„CARTICICĂ DE RUGĂCIUNI", 242 pag. Format micuţ. Pentru 
bărbaţi, de purtat în buzunarul pieptarului; pentru femei în trăi
stuţa de mână. Lei 155 în piele aurită; Lei 90 în piele simplă; 
Lei 70 şi 80 în pânză; Lei 25, Broşată. 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. L Se recomandă tuturor. .APOSTOLUL• _J 
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DARURI ŞI MULŢUMIRI 
SUBVENŢII 

Câte-va judeţe şi primării an luat landabilnl obiceiu 
de-a introduce în bugetele lor ajutoare mai însemnate 
pentru scopuri bisericeşti. 1n fruntea lor stă primăria 
Bucureşti şi judeţul Ilfov; apoi primăria PloeşH şi 
judeţul Prahova. Publicăm în numărul acesta subven
ţiile votate de jud, Ilfov: 

1. Pentru înfiinţata • Academie de muzică bis1:ri• 

cească" lei 100.000. 
2. Pentru "Şcoala de cântăreţi bisericeşti Patriarhul 

:Miron" din Bncnraşti lei 100.000. 
3. Pentru „Căminul preoţilor din jud. Ilfov (pelângă 

cele 100 OOO lei din trecut) încă lei 500.000. Se va 
ridica la Cheia în Munte. 

4. Pentru „8eminarul călugăresc" dela Cernica lei 

100.000. 
5, Pentru „ Sanatoriul prrnţPSO" dela Techirghiol 

încă lei 100.000. 
6. Pentru repararea Catedralei din Bucureşti lei 

sumă nefixată. 

7. Pentru „Soilietatea preoţilor" ajutorul din Bu
cureşti lei 100.000 

8. Pentru zidire& şi repare.rea de case parohiale 
în judeţ lei 600.000. 

9. Pentru zidirea şi repararea de bisericii l!li 
3.000.000. 

:Mulţumită tuturor celor ce s'an ostenit în acest 
scop şi con\ribnabililor, cari au sporit venHurile ju
deţului. 

= Consiliul parohial al celor donă Biserici din 
comuna Isvoa.-ele jud. Prahov1, aduce recunoscătoare 
mulţumiri tuturor enoriaşilor Bisericii filiale „Sf. Trei 
Ierarhi", cari prin osârdia părintelui Gheorghe, au În· 
zestrat Biserica cu un rând de veşminte noi, în va
loare de 11.000 lei. 

Dumnezeu să primească darul şi să binecuvân
teze pe dăruitori. 

;:;::.. Epitropia parohiei Flămânda, jud. Teleorman 
aduce călduroasa mulţumiri Băncii Populare „Sf. 
Ilie" din această comună, care după stăruinţa pa
rohului Pr. Petre Popescu, a don&t bisericii una 
Evanghelie legdtă îu c„titea cu colţurile argintate 
în valoare de lei 4 000. 

Asementla se aduc căi luroase mulţumiri d-lui Ma
rin Popescu din această comună, Subinspector Cen
trala Cooperative lor Săteşti, care a donat bi sericei 
un rând. complet de ::if. V dse (Potir, Disc, Stea şi 

Copie) în v„loare de lei 2.700. 

~ Biserica „Sf. Apostoli" din comuna Zimnicea 
a fost înfrumuseţată cu următoarele obiecte : 

a) Donă sfeşnice împădteşti (de alamă) în valoare 
de lei 30.000 (trei zeci mii). 

b) O icoană mare de argint (Cuv. Paraschiva) în 
valoare de lei 16.000 (şasesprezece mii) 

Atât icoana cât şi sfeşnicele an fost dăruite de 
D-na şi D-nnJ Florica şi Petrică Iliescu, enoriaşi 

acestei biserici. 
c) Donă candele de argint, aurita, donate de GhPOr• 

ghe Spiridon. 
O caldă mulţumire şi o arhierească binecuvântare 

pentru aceste inimi creştine. 

PAROHIE VACANTĂ 

Se publică concursul pentru ocuparea 
postului de preot paroh din parohia „ Ma
halaua" cu termen de 30 zile dela această 
publicaţie în „Apostolul''. 

Parohia este compusă d;n satele Mahalaua 
şi Valea Voivozilor cu 320 familii şi 1322 
suflete. 

Biserica este de zid în stare mediocră. Se 
primeşte leafă dela Stat conform gradului 
de studii, iar venitul epitrahirului se ci
frează la circa cinci mii lei anual. In pa
rohie mai există un preot ajutător. Casă 
parohială şi pământ nu are. 

Cererile însoţite de acte şi memorii se 
înaintează acestei protopopii, care cu ra
port amănunţit le trimete Arhiepiscopiei 
pentru a dispune. 

Protopop, D. N. I. 

r AU APĂRUT: 

Voi. I. -69 „CUVÂNTĂRI ŞI PREDICI ale unul teolog, 
mai târziu cleric român în tarli sub stlipâ• 
nire strl!ină". Pag. 3B2-188Ş-190~. Lei llO.

Vol. li -55 „PASTORALE ŞI CUVANTĂRI ale unui 
episcop român în ţară sub stlipânire strl!inli". 
Pagini 306,-1910-1919. Lei 50.-

Vol. 111.-95 . .,CUVÂNTĂRI. Trei ani de propoveduire 
pastoralli". Pagini 356'-1919-1922. Lei 60.-

toate de 

O R. M I R O N C R I S T E A 
Datli fiind valoarea autorului, le recomandlim preo

limei noastre spre cumpărare şi folosire în 
munca ei pastoralli. 

Şi d-lui Flurea Cr, Ţeican tot din această co
mună, care & donat un L;turghier şi 1:.n C11tavesier 

1_e_g_a_te_în_v_a_I_oa_r_e_d_e_l_e1_· _5_o_o_. ___________ L_ ~~=~:~========·~A~P~O~S~T~O~L~U~L~"~_J~ 
TIPOGRAFIA CAROLOR BISERICESTI.-BUCURESTI. 
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